

*В диссертационный совет 24.2.437.07
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»*

Отзыв на автореферат диссертации

Коротиной Натальи Юрьевны по теме «Развитие федеративной экономики и экономики регионов в пространственно неоднородных системах», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность представленной к защите диссертационной работы обусловлена немалым числом существующих теоретических и практических проблем в деле функционирования и развития современной экономики России. Особенno это касается вопросов: неравномерности развития территорий страны, различных аспектов «регионализации», неоднородности экономического пространства, наличия в стране большого числа территориальных образований со специфическим институциональным оформлением, выработки грамотных управленческих решений по адаптации регионов в условиях текущих глобальных вызовов и обстоятельств.

Именно они обусловили формулирование соискателем цели исследования – разработки теоретико-методологических основ большой федеративной экономики и методических подходов проектирования политики взаимодействий «центр-регионы», а также определения приоритетов и инструментария её реализации в виде системы институтов, обеспечивающих развитие регионов в неоднородном экономическом пространстве.

Для достижения сформулированной цели работы соискателем сформирована корректная совокупность задач теоретико-методологического, методического и прикладного характера. Они ориентированы не только на разработку категориального аппарата и концепции большой федеративной экономики (далее, БФЭ) и экономики регионов с позиций осмысления неоднородности, функциональной специализации и роли сектора государственного управления, но и систематизацию институтов БФЭ, а также выявления направления институциональных изменений в интересах развития регионов. Это, безусловно, потребовало формирования комплекса принципов исследования развития БФЭ, учета атрибутов больших систем и обоснования основ проектирования трансформации системы институтов.

Н.Ю. Коротиной были поставлены и, на наш взгляд, вполне успешно решены задачи оценки системы сложившихся и перспективных взаимодействий «центр-регионы» за счет создания методики оценки мер регулирования центром экономик регионов, обоснования и формирования комплекса методического сопровождения процессов трансформации этого регулирования. Соискателем также решены все поставленные задачи разработки прикладных рекомендаций

по корректировке институтов регулирования БФЭ с учетом функциональности макротерриторий в рамках единого экономического пространства.

В плане достижения научной новизны соискателю удалось:

– выявить несоответствие системы и структуры институтов отечественной экономики условиям развития регионов в крупных федеративных государствах (с. 6, 10-14);

– на базе синтеза теорий (больших систем, экономического федерализма, пространственной экономики, госсектора экономики) выделить имманентные признаки и разработать основу исследования БФЭ, развитие которой требует согласования отличающихся экономических интересов регионов (с.7, 14-18);

– разработать на базе пространственного, эволюционно-институционального и функционально-территориального принципов концепцию развития БФЭ с неоднородным пространством на основе активизации взаимодействий «центр-макротерритории-регионы» (с.7, 18-21);

– разработать оригинальный методический подход к диагностике результатов взаимодействий центра с регионами, отличающийся: а) в оценкой процессов децентрализации межуровневых взаимодействий; б) идентификацией отличий в направленности регулирования; в) типологизацией региональных ситуаций по степени сопряженности многоканальных мер воздействия (с.8, 21-27);

– доказать эволюционную природу неоднородности системы институтов федеративной экономики России (с.8, 27-30);

– обосновать методологию проектирования институтов в интересах развития взаимодействий центра с регионами (с.8, 31-35);

– разработать механизм реализации нового формата регулирования БФЭ, отличающийся обоснованием индикативных целей и типизацией режимов регулирования центром развития макротерриторий (с.8, 35-38).

Однако ознакомление с авторефератом диссертации Н.Ю. Коротиной вызвало ряд замечаний и вопросов.

1. Неудачно, на наш взгляд, соискатель использует ряд терминов: а) «конструкционный» в кортеже «конструкционная роль» при формулировке 2 пункта новизны (см. с.7, 4 абз. сверху); в подрисуночной подписи рис.2 «СГУ как конструкционный субъект БФЭ» (с.17). Лучше использовать термин конструктивный (в смысле «плодотворный, создающий основу...»).

2. Неясно, какую пользу дает соискателю использование термина «умный» применительно к кортежу «проектирование институтов» (см. п. 6 новизны на с. 8, а также п.6 положений, выносимых на защиту на с.31). Возможно, речь идет о тщательной проработке, особой глубине проектирования?

Вместе с тем замечания не снижают научной ценности диссертационного исследования.

Анализ текст авторефера свидетельствует о том, что структура исследования логична и корректно отражает содержание работы. Основные положения проведенного исследования отражены в 63 научных публикациях. Из них 4 статьи опубликованы в изданиях, включенных в международные реферативные базы данных, а 25 статей – в изданиях, рекомендованных ВАК России. Результаты исследования были в достаточной мере представлены на научно-практических конференциях разного уровня.

Положительно оценивая диссертационную работу Н.Ю. Коротиной на основе представленного автореферата, можно заключить, что диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г.; автор диссертации Коротина Наталья Юрьевна достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономики,
управления и аудита

Е. А. Бессонова

 29.01 2024г.

Сведения об авторе отзыва: Бессонова Елена Анатольевна, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедры экономики, управления и аудита федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-Западный государственный университет», 305040, 50 лет Октября ул., 94, Курск, Курская обл.

Email: bessonowa_new@mail.ru

Тел.: (4712) 22-26-49

Подпись Елены Анатольевны Бессоновой заверяю

Специалист по кафедре № 2 Чернож Г. В.

